

# EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista  
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 24 DE JULIO DE 1932

NÚM. 325

## TEMAS LOCALES

### Honrada administración del Ayuntamiento Republicano.-Los socialistas inmunizados contra la fobia monárquica

Cuando la malicia en repugnante maridaje con el odio engendró el libelo vil «Patria», nuestro periódico trazó la idea desde su primer número de no tomar en consideración las infamias y calumnias y dejar sin contestación las sistemáticas acusaciones a los socialistas, pues la intención de los alimentadores del órgano de las derechas, monárquicos culpables de la ruina de España, estaba bien definida: combatir a los socialistas por todos los medios posibles, empleando los procedimientos más innobles y canallescicos.

Los siete papeles tirados al pueblo, son una prueba evidente de dos realidades; primera: la honrada intachable de los que administran los intereses de Elche, pues de ser ciertas las asquerosidades que desde el primer «Patria» viene denunciando, nuestros compañeros hubieran salido por el balcón, y segunda: la libertad de expresión que la República tiene concedida, hasta el extremo de permitir que semanarios cual «Patria» envenenen el ambiente de una localidad con mentiras y patrañas, solamente albergadas en cerebros enfermos y en almas mezquinas y ruines.

El pueblo, biliosos de «Patria», no necesita extemporáneamente que rindamos cuentas de nuestra labor, pues nos conoce bien y sabe que en el momento oportuno, las cuentas del Ayuntamiento han de ser presentadas con todo detalle y con toda limpieza, pues por algo nos ha elevado a la gubernación de Elche, porque conoce la diferencia existente entre gobernantes anteriores al 14 de abril y los actuales. Pero ha llegado a tal extremo la osadía del órgano de los despechados monárquicos, que en su digno periódico último se atreve en grandes titulares a presentar al Alcalde como autor de varios delitos en el ejercicio de su cargo y que la nave municipal marcha a la deriva con un lastre de más de 20.000 duros de deudas, aconsejando al pueblo eche por la borda a la inexperta tripulación.

¡Infames! ¡Embusteros! ¿A quién se deben esos 20.000 duros que señaláis en vuestro asqueroso pape-lucho? Publicad enseguida esa relación de acreedores para que «echen por la borda a la inexperta tripulación». ¡Aviados estáis si pensáis deshonrarnos! ¡Pues no son nada los codos a que estamos por encima de vosotros en honrada administrativa! ¿Cuándo, vuestra ponzoñosa baba puede ensuciar nuestra honradez immaculada? Vuestra pobreza espiritual no alcanza a medir la grandiosidad del Partido Socialista y al que en nuestra actuación tenemos presente para ni intentar deshonrarle.

El periódico que más se lira en

Elche, o mejor dicho, los que garrapatean sobre avergonzadas cuartillas, manchándolas con el líquido repugnante de su desesperación monárquica, han creído, en su chochez tonina, que el pueblo está con ellos. ¡Mayor candidez no cabe! ¿Qué no os enteráis de los murmullos de aprobación que el público que asiste a las sesiones municipales dispensa a vuestro Concejal, «el único representante verdadero del Pueblo»? ¡Buena, se necesita poco conocimiento para burlarse de esa forma del señor Sansano Ibarra. No hay derecho tampoco, amigos de Sansano Ibarra, a ridiculizar de esta manera a quien os da materia para llenar columnas... Mirad que Elche cuenta con unos 20.000 electores y el Sr. Sansano, sólo consiguió después de mucha propaganda dos centenares de papeletas....)

Bien, en honor de este pueblo verdaderamente querido por los socialistas, y este cariño sí que se halla circundado por la aureola del desinterés, colega cavernícola, pues ha de ver con sus propios ojos cuando salgan los 12 socialistas de la Casa Consistorial, tan pobres como cuando han entrado, a diferencia de muchos gobernantes de la Monarquía, que subieron las escaleras sin un cuarto y las bajaron *apañaditos*. En honor de este pueblo, repetimos, que merece toda clase de consideración que en todo momento le ha negado el régimen fenecido, publicamos a continuación algunos datos que el Ayuntamiento Republicano con alcalde socialista, nos ha facilitado.

#### Gastos en obras públicas

Construcción garage junto Hospital	7.205'62
Para instalar escuela párvulos	11.277'67
Obras en Hospital	2.675'75
Reparaciones en Ayuntamiento y Calendura	10.235'76
Juzgado de Instrucción	1.585'55
Obras en el Cementerio	2.496'67
Reparación en Escuelas Nacionales	2.960'76
Trabajos en calles y caminos	62.910'15
Reparación en Matadero	539'10
<b>Total.</b>	<b>101.885'01</b>

¡Hala, difamadores, mostradnos una etapa con ese haber de obras públicas a favor de un Ayuntamiento Monárquico!...

#### Gastos en Enseñanza

Instalación de 15 Escuelas de nueva creación	20.919'50
Idem del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza y alquiler	24.046'81
Gastos por la concesión de Becas	859'25
<b>Total</b>	<b>45.825'56</b>

¡Ahí es nada! ¡45.000 pesetas en Enseñanza, sin contar lo presupuestado ordinario para casa-habitación de los señores Maestros!...

Claro está, que no pensarán nuestros envalentonados enemigos, que nuestra inocencia nos conduce a estampar en letras de molde las anteriores cifras para convencimiento de ellos, (no tendríamos perdón de Dios!) pues esta nuestra imaginación pura, normal, retiene en su pantalla los momentos en que las Arcas Municipales poseían muchos miles de pesetas, sin débito ninguno y «La Opinión» ridículo predecesor y del mismo léxico que «Patria», nos combatía con la misma nobleza y con idéntica fraseología.

Nuestra intención al dar publicidad a las presentes notas, es proporcionar datos al público que presencia los espasmos agónicos del régimen que quiere resurgir, para que con ellos le dé la puntilla.

Y para finalizar este trabajo, señalaremos los gastos habidos en el Subinstituto de Higiene Casa de Socorro, establecimiento benéfico, que él solo es suficiente para adjectivar de honrada la etapa municipal que lo crease.

Por alquileres, personal, obras, instalación eléctrica, medicamentos, muebles, material quirúrgico etc. 15.986'02.

Y por último haremos constar las 15.520 ptas. valor de la camioneta de riegos e Incendios que tan magnífico servicio presta a la localidad, amén de la inversión de miles de pesetas en el capítulo de la Beneficencia Municipal que ha doblado con creces, a lo abonado por corporaciones anteriores y que ha servido para mitigar en parte la dolorosa situación de las familias pobres.

Ahí quedan los números pregonando con voz sonora y tajante, la honrada administración socialista, mil veces más honrada, que la más honrada de los tiempos de la degradante Monarquía.

¡Vaya un avance de Balance de la administración republicano-socialista de Elche!

200.000 ptas. invertidas en mejoras para el pueblo. ¿Por la borda? ¡Ca!

### Laboremos por nuestro Instituto

Es en el orden de la cultura donde más se ha dejado sentir el influjo de la República, y dentro de ella, en aquella que debe ser asequible a todo el pueblo. En la primaria ha creado un gran número de escuelas, está transformando las que existen y procura dotarlas, no tan sólo de medios materiales, sino de organismos protectores, laborando con toda

clase de independencia política, dediquen todas sus energías a labor tan delicada como la de fomentar la instrucción del pueblo. El Consejo Local de Primera Enseñanza, organismo local que ha sustituido a las Juntas Locales de Primera Enseñanza, en el primer año de su formación, ha trabajado con ahinco por reorganizar la enseñanza en la localidad y de un organismo muerto que se reunía en casos excepcionales, lo ha transformado en un Consejo con un dinamismo grande, de tal modo, que ha normalizado la matrícula escolar, ha conseguido de la Dirección General de Primera Enseñanza, remesas de material científico, ha organizado fiestas escolares y tiene en perspectiva multitud de proyectos para el curso venidero.

Respecto a la segunda enseñanza, hay que apuntar en el haber de los gobernantes de la República, la creación del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, que representa un triunfo para Elche, dadas las dificultades que se han presentado para su creación. Ahora bien, el Ayuntamiento ha trabajado y conseguido su creación, pero es el pueblo el que lo ha de sostener, enviando sus hijos, y es el Profesorado del mismo y los Maestros Nacionales, por la función que desempeñan, los obligados a propagarlo, dando a conocer la función social que viene a cumplir dicha Institución.

Es un error, por desgracia, muy extendido, el creer que el Instituto es un Centro dedicado única y exclusivamente a la fabricación de Bachilleres, como es también un error crasísimo el opinar que las escuelas primarias no sirven más que para enseñar a leer, escribir y cuentas, como decían los antiguos. Los centros de instrucción tienen más alta misión.

En las escuelas primarias, es la educación la parte principal de su función, y el *hacer* ha de sustituir al *decir*; y en los Institutos se debe continuar la labor de la escuela precisamente en el periodo más crítico del hombre. El ciudadano, en los actuales tiempos, no puede vivir en la ignorancia, y es preciso que vaya ilustrándose para que el nivel cultural del pueblo vaya elevándose. No es más culto el pueblo que tiene personalidades destacadas en todos los ramos del saber humano, aunque viva en la ignorancia la masa popular, sino aquél en que el ciudadano en general se encuentra a mayor nivel en la educación.

Los padres que no necesitan a sus hijos para que les ayuden a llevar las obligaciones de la familia, y, aún estos, con la ayuda que prestan hoy los organismos oficiales en forma de becas, auxilios a las familias numerosas con matrículas gratuitas y pensiones a los alumnos seleccionados, deben enviar sus hijos al Instituto, no precisamente a estudiar el Bachiller, sino a intruirse, a ampliar los estudios de primera enseñanza; y los obreros, para perfeccionarse

acudiendo a los cursillos que tan desinteresadamente da el competente profesorado de nuestro primer Centro de enseñanza.

Como razón de peso, exponen algunos padres que sus hijos no tienen que seguir ninguna carrera, pero yo les digo: ¿es que en la Industria y en el Comercio, el mundo de los negocios, no tiene más probabilidades de prosperar el instruido que el ignorante, el que él sólo se basta, que el que tiene que buscar la ayuda de otro?

Por todo ello, estimo que los Maestros Nacionales, que tocamos más de cerca estos problemas, debemos deshacer estos errores y desde nuestras escuelas ir preparando a los niños para su ingreso y convencer a los padres de las ventajas que les ha de proporcionar. Ya en este curso se ha visto la labor de dichos Maestros, dando un contingente de más de un sesenta por ciento de alumnos de ingreso, y seleccionando niños de sus escuelas, que tenían su destino en un trabajo manual, y que gracias a las indicaciones hechas a los padres, han cambiado de rumbo, siguiendo los impulsos de su vocación, y tal ha sido su acierto en la elección, que por su aplicación, se les han concedido becas, y de esta forma, el próximo curso tendremos niños de las familias más humildes, pero de inteligencias privilegiadas, estudiando en el Instituto, y ¿quién sabe si el día de mañana no serán un timbre de orgullo el haber llevado a cabo estos trabajos, habiendo arrancado de la ignorancia seres que honrarán a nuestra querida patria?

Todos tenemos que trabajar, Autoridades, Profesorado, Maestros Nacionales y padres de familia, para que no decaiga el entusiasmo y se conserve el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza que tantos trabajos ha costado de conseguir.

JULIO RAMÓN

Elche y Julio de 1932

### LABOR ESCOLAR

Durante los días 12, 13 y 14 del mes corriente, las escuelas nacionales de la localidad han celebrado las exposiciones del fin de curso, siendo visitadas por las autoridades locales y por numerosísimo público perteneciente a diferentes clases sociales de nuestra Ciudad.

La diversidad de los trabajos presentados muestran la meritoria labor realizada por maestros y discípulos, y revelan el propósito de desterrar de la escuela los viejos y rutinarios procedimientos que se observaban antiguamente en los exámenes de fin de curso, que todo lo fiaban al memorismo, para ser reemplazados por las exposiciones que justifican actividad creadora, útil y práctica, de Maestros y discípulos.

A nosotros nos satisface la sana transformación que en el procedimiento de enseñanza se manifiesta en estas exposiciones, y por ello felicitamos a nuestros maestros, quienes recibirán gratitud del pueblo en premio a su labor meritoria.

## A BOCA JARRO

¡¡Oh, la estrofa!!

Don Vicente Torres Serrano, le dice a mi amigo Chut y Mut, que es de la más baja ESTROFA, ¡¡Oh, la estrofa!! ¿Tan mal anda el Sr. Torres de léxico? Mi amigo Chut y Mut convertido por obra y gracia del Sr. Torres en poesía. Mi más cordial enhorabuena, queridísimo Chut y Mut. Por la ignorancia del Sr. Torres, eres verso, eres arte, eres ESTROFA. Si el Sr. Torres sabe también la escala diatónica, apañado lleva el ojo si no se saca la raspa.

La estrofa que mos fa Barba pa dir que es bona persona, te puns de parla guasona y tira la manta parda. Si sabera el tío Caliu que el ñiu tira de la manta, es segur que de ira santa acabava en tot el ñiu.

### Gran descubrimiento

Según noticias recibidas a última hora de personas versadas en excavaciones, se asegura que la mina descubierta en la Plaza de la República, fué construída por Dos y Tres, en la época que habitaba o tenía su despacho en el antiguo local del Somatén.

Dicha mina, la utilizaba para escapar en los casos de presentarse algún campesino pidiéndole lo suyo.

La última vez que la utilizó, fué el día de la proclamación de la República, huyendo de la Muchedumbre, por temor a que se cobraran lo que debe, y como debía y debe tanto, de aquí la prisa por escapar de la gente. Siempre iba a parar, cuando por la mina salía de su despacho, al pozo de inmundicias que hay en la Rambla y siempre salía de él, pero la última vez, según los informes, cayó en el pozo o letrina y aún continúa allí.

Tenemos que advertir, que los débitos de Dos y Tres, no son de dinero, pues demasiado sabemos que no debe metal. ¿Se lo crearán los campesinos que nos contesten ellos.

### Cábalas

El «Diario de Alicante», publicaba hace unos días la lista del probable gobierno lerrouxista. Nosotros ofrecemos a los lectores, la probable formación del Ayuntamiento de Elche, allá por el año 2000.

Jefe Político, Sansanote.  
Alcalde, Dos y Tres.  
Secretario, Pintet.  
Depositario (El año des cuartos), Leandro.

### TENIENTES DE ALCALDE

- 1.º Pantalones.
- 2.º Abogado de la Cal.
- 3.º Landrú.
- 4.º Aureliano Pentágrama.
- 5.º Caragolet.

6.º Doctor Capalola.  
7.º Pipalalo.  
Administrador de Arbitrios, Parreño, aquell de lo del Sementari.

Ordenanzas, Santos y Pallús.  
Voz Pública, Panaso.  
Orador Oficial, Miller. ¡¡Viva la virgen!!!

En total: ¡¡La Revolución Social!!!

### La cárcel y el Sr. Torres

Vicente Torres Serrano dice que la cárcel es una covacha infecta, indecente y miserable, ¡Edificante, señor de Torres! Usted y los suyos son los culpables de tal indecencia! Cuando se nos encerraba a nosotros en esa gallería yo lo decíamos y nada se reparaba. Ya verá como este honrado ayuntamiento *desinfecta* la preciosa cárcel a la que adoramos más que V., porque hemos convivido más con ella, por librar al pueblo de aquellos gobernantes que *no eren lladres*.

## Fabricantes de CALZADO

Se venden en buenas condiciones las siguientes máquinas:

- 1 de montar.
- 1 de rebafir el montado.
- 1 de fijar viras.
- 1 de amarfillar viras
- 1 de despuntear.
- 1 de torno para desvirar taciones con su afiladora.
- 1 de cortar suela de 1 plato.
- 1 de balancin con dos clavetas.
- 1 de apomazar.
- 1 de hacer endidos.
- 2 de cortar bocas-tapas a pedal.
- 1 de rebajar topes y contrafuertes.
- 1 electromotor de 8 H. P.
- Poleas y barrones para trasmisión.

Todas seminuevas y de marcas acreditadas.

Para detalles al Sr. Secretario de Centro Industria Alpargatera.

## CAMPESINAS

### Un Comentario

Si no fuese porque el hecho constituye una ofensa para los campesinos, no tomaría la pluma para comentar unas palabras que ante unos obreros del campo pronunciaba un desaprensivo pueblerino. Era esto en mayo último pasado y una noche esperando el agua al lado del canal de Riegos de Levante.

Decía el tal sujeto:  
«Lo que tenemos en España no es República, porque en España mandan los socialistas. Los socialistas—decía el individuo de referencia—se han apoderado del Po-

der y se han repartido todos los cargos y empleos. Y ahora el Ministro de Trabajo que es un socialista, ha publicado una Orden para crear unos cuantos miles de Delegados del Trabajo para dar empleo a los pocos amigos que les quedan sin ocupación.»

Como verá el lector, el parralito no tiene desperdicio. Y no lo comentaría, si no fuera porque como digo al principio, constituye una ofensa para los campesinos. Porque a lo mejor, estos mentecatos se creen que los del campo no lo creemos todo y que no sabemos distinguir la mentira de la verdad.

Para que se entere este calumniador, así como también otros que piensan como él de que los campesinos—aunque fallos de conocimientos políticos—no nos embobamos ya por lo que diga un pueblerino con aire de señorito, tengo que manifestar:

1.º Que nosotros sabemos que lo de unos miles de Delegados son simplemente unas docenas.

2.º Que lo de favorecer a los amigos del Ministro del Trabajo es una farsa que sólo puede caber en boca de los profesionales de la mentira, pues forma más democrática que la seguida por este Ministro, no la ha habido nunca.

3.º Que no solamente estamos conformes la inmensa mayoría con que se haya cambiado los empleados del Municipio, sino que veríamos con mucho gusto que se cambiaran algunos de los que aún quedan del tiempo de la Monarquía.

Todo esto fué replicado en el momento mismo que lo decía el mencionado farsante, y si hoy lo hago público es solamente para que se enteren todos esos desaprensivos, crímenes que los campesinos no estamos ya para servir de comparsa a los monarquizantes ni tampoco a los seudorepublicanos.

Y para terminar, voy a comentar las últimas palabras que respecto a los socialistas nos dijo el tal... que a lo que se vé, porque es linternero, pretendía darnos luces.

«No sé si llegará aquí el agua—decía—porque el Alcalde de Murcia es socialista y por lo tanto hará lo que pueda para que no riegue nadie más que ellos.»

¿Qué hay de cierto en esto? 1.º Que el alcalde de Murcia no es socialista; y 2.º Que los concejales socialistas que hay en el Municipio de Murcia, cuando el Alcalde protestó de lo que se había hecho para que pudiésemos regar los de las zonas media, baja y adyacente, no se solidarizaron con él porque comprendieron que todos teníamos derecho al agua y por lo tanto era muy justo que todos regásemos.

¿Es que no estaba enterado de esto el linternero? De seguro que sí, pero él diría: delante de los campesinos hay que decir todo el mal que venga a la boca, de los socialistas, que los labradores lo creen todo y voy a sacar buena tajada. Y en esta forma de hacer propaganda no es este sólo, pero parece que se han equivocado, porque los labradores, aunque despacio, ya nos vamos enterando de cuales son nuestros deberes.

GASPAR SOLER

Algoda.

Obreros: comprad el extraordinario contra la guerra de 'El Socialista'

## ECCOS

El 29 de junio pasado aprobaron las Cortes la nueva ley de Accidentes del Trabajo. La base 3.ª, la más expresiva, marcando los tipos de renta que van a percibir el inválido o sus derechohabientes, y que varían desde el mínimo de 15 por 100 del salario del accidentado, para el caso de muerte, dejando sólo un ascendiente, pero no viuda ni descendientes; hasta un 50 por 100 para los casos mortales en que se dejen viuda, hijos o nietos huérfanos.

§ §

Ha sido inventado un aparato que permite descubrir la posición exacta, la dirección y distancia de cualquier submarino. Este invento mata automáticamente la guerra submarina.

§ §

En Fuente del Maestre, Fuente del Arco, Valverde de Leganés, Lapa y Talarrubias, pueblos todos de la extensa provincia de Badajoz, ha habido necesidad de celebrar elecciones para ocupar las vacantes habidas desde las elecciones municipales. El triunfo de nuestros correligionarios ha sido rotundo, pues de los 31 puestos que había que llenar, han correspondido a los socialistas 24 concejales.

¡Vaya eco, «Patria»!

## Trabajadores y trabajadoras

### ¡Atención!

Si queréis percibir el sueldo igual al que podáis ganar en vuestro oficio el día que estéis enfermos o tengáis la desgracia de aporrearos, y no poder trabajar para poder tener la comida segura, como si estuviérais trabajando, asociarse en la

## Compañía Metropolitana de Seguros Populares de Enfermedades

que establece su agencia en esta localidad

MARQUES DE MOLINS, 1

Agente: León Sánchez Serna  
Quien os dará más detalles.

## Sindicato del Ramo de la Alpargata

### IMPORTANTÍSIMO

Se pone en conocimiento de todos cuantos trabajan en nuestra industria, que la Secretaría de este Sindicato, no atenderá ninguna reclamación sin que el interesado vaya provisto del carnet de su respectiva Sección y al corriente en la cotización.

## ¡Camaradas!

De todos es sabido que el día 31 de los corrientes son las elecciones generales en Alemania, en donde una vez más el proletariado de aquel país va a manifestarse en un plebiscito que tendrá gran resonancia mundial por la lucha que se tiene enhiada desde hace tiempo entre el partido fascista de Hitler y las fracciones democráticas de la nación.

El Partido Socialista Español, dándose cuenta de la grave situación porque atravesaban nuestros camaradas alemanes, ha abierto una suscripción que ha encabezado con mil marcos, y a la cual pueden contribuir cuantos camaradas y simpatizantes deseen, cooperando de esta forma al triunfo del Socialismo en Alemania, que será el total aniquilamiento del fascismo.

Nuestra Agrupación Socialista, en su última Asamblea, acordó contribuir con 25 pesetas a la suscripción abierta por nuestro Partido.

¡Camaradas! ¡Por la Socialdemocracia alemana! ¡Prestad vuestra ayuda!

## Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

## LAICISMO

Disposiciones de la República

Por orden gubernativa, ha sido reglamentada la salida del Clero con cruz alzada en los entierros católicos.

Toda aquella persona mayor de 20 años que fallezca y no haya dejado expresamente escrita su voluntad respecto a la forma de enterramiento, se efectuará de conformidad con la Ley fundamental del Estado; esto es, civilmente.

Los que hayan dejado escrita su voluntad de que se le hagan los ritos católicos, deberá la familia o el cura de su parroquia solicitarlo de la Alcaldía, mediante instancia acompañada de la referida voluntad del finado.

A las personas menores de 20 años que fallezcan, se les efectuará el entierro en la forma que indiquen sus familiares y caso de ser católico, solamente se pedirá presentando instancia al Alcalde.

## D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

## Significativo banquete

De todos es conocida la labor que en todos los órdenes ha realizado nuestro querido amigo Francisco Quesada para llevar al ánimo de las autoridades la necesidad de la creación de la Casa de Socorro que hoy disfrutamos.

La campaña de los socialistas en EL OBRERO a favor de esta mejora, siempre encontró en este propagador incansable su mejor aliado y su pluma ha llenado en muchas ocasiones cuartillas interesando a los gobernantes en tal faena y al pueblo propagando los servicios benéficos que tal establecimiento había de reportar.

Por tal motivo, los Practicantes Municipales ofrecieron el día 14 un fraternal Banquete en el Hotel La Confianza, con carácter de Homenaje que Paco Quesada habrá agradecido desde lo más recóndito de su espíritu luchador al contemplar su sueño realizado.

El banquete, transcurrido dentro de la mayor armonía, fué digno, por su sencillez y modestia, de los amigos y compañeros organizadores.

Al finalizar el ágape, al que asistió el decano de los médicos ilicitanos, el señor Baeza leyó unas cuartillas alusivas al acto y a continuación el homenajeado pronunció un discurso muy significativo, que la escasez de espacio nos impide publicar como fuera nuestro deseo.

EL OBRERO, identificado por completo con el Homenaje que los Practicantes han rendido al amigo Quesada, envía a éste su felicitación más cordial.

## Ayuntamiento

Sesión celebrada el día 20

Bajo la presidencia de nuestro compañero Rodríguez, se abre la sesión. Asisten 21 Concejales; 11 de ellos de nuestra minoría.

Es leída el acta de la anterior, haciendo uso de la palabra el concejal Señor Sansano Ibarra, quien manifiesta que el Alcalde dijo en la pasada sesión, que los alcaldes de la Monarquía se llevaban el dinero, cosa que no consta en el acta, y por lo tanto no podía aprobarla.

Le contesta nuestro compañero Rodríguez, manifestando no haber dicho las frases que le imputa el Sr. Sansano, para lo cual apela al testimonio de los señores concejales, exhortándoles para que expongan la verdad.

Pide la palabra el Sr. Rodríguez Giménez, quien dice no son ciertas las afirmaciones del señor Sansano, pues él, que ha sido

Alcalde durante la Monarquía, hubiera formulado la más enérgica protesta si se hubiera pronunciado las frases aludidas por el Sr. Sansano.

También el Sr. Agulló Soler, niega fuera verdad lo que el señor Sansano señala.

Nuestro compañero Hernández dice que el Sr. Sansano solamente trae al Ayuntamiento asuntos falsos, pues el móvil que le impulsa es combatir a los socialistas.

Finalmente el compañero Rodríguez muestra su extrañeza de que sea el Sr. Sansano el único que oyera frases que no se dijeron, cuando todos saben que este concejal padece sordera.

Después de esta discusión, es aprobada el acta con el voto en contra del Sr. Sansano.

A continuación son leídas varias instancias solicitando autorización para hacer obras, las cuales pasan a informe, aprobándose varios expedientes sobre la misma materia.

Igualmente se prueba conceder una beca para cursar estudios de Bachillerato, a la niña Concepción Sánchez Pérez.

A propuesta de la Comisión de Instrucción Pública, se acuerda solicitar de la Superioridad la creación de una escuela de párvulos en el Llano.

Se levanta la sesión a las 9 de la noche.

## BIBLIOTECA DE LA Juventud Socialista

Se pone en conocimiento de los lectores de esta Biblioteca, que hasta el día 31 de este mes entreguen todos los libros que tengan en su poder de la misma, a fin de que el Bibliotecario pueda proceder a la ordenación de todos los libros.

Al mismo tiempo se les notifica que el nuevo Bibliotecario es el compañero Manuel Arabit Cantos.

## Ateneo de Autoeducación Proletaria y los sucesos de Villa de Don Fadrique

En atento oficio nos comunica el Ateneo de Autoeducación Proletaria Local su acuerdo de abrir una suscripción a favor de los obreros de Villa de D. Fadrique, que ante el temor de ser víctimas de la burguesía y de su amparadora la Guardia Civil, se han visto precisados a desertar del pueblo.

Interesan a los trabajadores presten solidaridad a aquellos camaradas, contribuyendo a engrosar las listas que tiene abiertas dicho Ateneo obrero, esperando contribuyan con el mayor entusiasmo para aliviar en parte la grave situación creada a aquellos camaradas.

## Notas de la Alcaldía

### El Censo Electoral

Habiendo recibido el Ayuntamiento las listas del Censo Electoral para rectificar por error u emisión, se pone en conocimiento del público, que estarán a disposición de quien desee examinarlas, en la Secretaría del Ayuntamiento y Negociado correspondiente, todos los días laborables de 9 a 13, hasta el día 31 del actual.

### Arbitrios Municipales

Habiendo acordada el Ayuntamiento de mi Presidencia nombrar Agente Ejecutivo para la cobranza de atrasos, se ha dictado bando, con apremio de 10 por 100 hasta el 31 del actual, y a partir del 1.º de Agosto, con apremio del 20 por 100.

Al darle publicidad a este acuerdo, la Alcaldía responde al íntimo deseo de irrogar los menores perjuicios a los deudores, esperando que éstos liquidarán sus atrasos en el plazo concedido, con el fin de evitar recargos más cuantiosos.

El Alcalde,  
MANUEL RODRIGUEZ

## E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,  
Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor Navarro, (Oculista)  
— Sagasta 3 y 5, (Junto a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

## Actos Civiles

El pasado día 16 dió a luz con toda felicidad un hermoso niño, la esposa de nuestro apreciable compañero José Ferrández Sanz.

El neófito ha sido inscrito en el Registro Civil con el nombre de José.

Reciba el compañero Ferrández Sanz y su compañera Maria Bernad Prats, nuestra más cordial felicitación.

\*\*\*

El jueves de la pasada semana dió a luz una robusta niña la compañera Encarnación López, esposa de nuestro estimado camarada Antonio Torres.

La recién nacida ha sido inscrita con el nombre de Teresa.

Felicitamos a tan estimados camaradas.

## Clínica Homeopática

Dr. José Riquelme

MÉDICO Y ABOGADO

Consulta 5 pesetas

Los Sábados de 8 y 1/2 a 12 y 1/2

Hotel La Confianza

## María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza Menéndez Pelayo, 8, Barbería de Rodenas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

## BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

## CAMALLONGA & SAVOIA S. en C.

AGENTES COMERCIALES COLEGIADOS

Consignaciones - Comisiones - Representaciones - Exportaciones de Cereales frutas y hortalizas

### BARCELONA

(Agricultores) Esta casa gestiona toda clase de operaciones relacionadas en la colocación y venta de frutas y hortalizas en el Mercado Central de Barcelona. Si os interesa vender vuestras cosechas en dicha plaza, informaros en Elche de

## EVARISTO VALLS

Calle Jorge Juan, 27 (carretera de Aspe) - ELCHE  
Aceptamos muestras de cebada con precios. Todas las ofertas a nuestro encargado en Elche.

## ¡SEA V. ELEGANTE!

Lo conseguirá llevando los sombreros de mejor calidad, marcas

## PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrerería

## CAMPELLO

PARA COMPRAR BARATO, EN ESTA CASA

## ¡Señoras! ¡Caballeros!

¡¡Ha llegado la ocasión oportunísima de poder transformar su traje por poco dinero!! ¡No guarde sus trajes sin limpiar, ya que así evitará que la polilla los destruya! Esto es lo que le aconsejan los técnicos que dirigen la

## Tintorería Quitamanchas López

Donde encontrará una manipulación perfecta en todo lo concerniente al Ramo y un procedimiento especial en el lavado de SOMBREROS, GUANTES Y GORRAS

Lavados a seco. Teñidos sólidos y según muestra. Negro especial para lutos. Planchado perfecto.

AVISANDO se PASARÁ a RECOGER las PRENDAS a DOMICILIO

Mariana Pineda, 22 (antes Salvador)

ELCHE

AGENTE DISTRIBUIDOR

PIDA Cerveza "EL LEON" JOSÉ SERRANO

Obispo Tormo, 6

# EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

## MOMENTO POLITICO

### ACTITUD SOCIALISTA

Ante el Manifiesto que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores han dirigido a la opinión pública, nos sentimos elevados a la categoría de salvadores de España.

Este nuestro territorio que comenzando en el litoral cantábrico termina en la punta tarifana y que en todas las épocas históricas ha servido de teatro de la guerra, se ha visto libre de conmociones internas de consideración merced a la educación social dada a la clase trabajadora que a su alrededor se agrupa.

Ha sido una conducta tan diáfana la seguida en todo momento por estos dos potentes organismos, que las insidias de sus enemigos de uno y otro bando, no han podido rayar con su débil dureza de talco, la fuerte compleción diamantina de los núcleos nacionales que fundara el inconmensurable forjador de multitudes, Pablo Iglesias.

La actuación del Partido y de la U. G. T. ha sido tan en medio de la calle, que quien ha intentado ensombrecer la luz que los ilumina, ha caído asfixiado por la honradez socialista.

Cómo iba en estos momentos de responsabilidad grave a no dar la cara al Partido Radical que acaudilla D. Alejandro Lerroux y al que se han agarrado cual tabla de salvación toda la ralea monárquica con la esperanza de paladear una Monarquía sin rey. Ahí quedan, con caracteres inconfundibles de pura democracia socialista, las razones aducidas por las Ejecutivas ante el difícil momento político.

«Fuimos al movimiento, plenamente conscientes de nuestra responsabilidad y decididos a arrostrar todas las consecuencias que del mismo pudieran derivarse, porque entendíamos que no se podía dar un paso en firme en la política de nuestro país, sin resolver una cuestión previa: la abolición de la Monarquía».

He ahí clara y terminante la trayectoria seguida y la que continuaremos con la seguridad de que ella nos ha de conducir al fin buscado. ¿Acaso puede alguien negar que la abolición de la Monarquía no es un obstáculo allanado que

facilita el tránsito hacia el Socialismo, contando desde luego con una fuerte organización de clase que impida la desviación republicana hacia cauces dictatoriales burgueses?...

«Sabíamos de antemano que la República que se implantara no sería socialista; pero sabíamos al mismo tiempo, que no podía ni debía ser tampoco una República conservadora, reaccionaria y cerrada a toda clase de innovaciones.»

No puede darse mayor prueba de ecuanimidad y con la firmeza de quien está seguro de que labora por sus representados formando parte del Gobierno republicano, ratifica su confianza a los Ministros socialistas hasta que el Partido considere llegada la hora de abandonar la desventajosa posición ministerial para dedicarse de lleno a la actividad puramente socialista, preparando los cuadros para llegado el momento responder con éxito a las exigencias marxistas.

«Si lo que pretende Lerroux es implantar una Dictadura, mal blanco ha escogido para sus ataques, porque, contra un intento semejante, las fuerzas del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores se levantarían como un sólo hombre y no repararían en medios, por violentos que ellos fuesen, para oponerse a la reacción provocadora.»

El Manifiesto, digno hermano de aquel otro histórico con ocasión del golpe de Estado primorriverista al dictado del último Borbón, merece el título de oportuno y su carácter flagelatorio, a la par que descubre las intenciones malsanas del célebre Lerroux, avisa a nuestra clase, a la clase trabajadora, para que no duerma tranquila y esté arma al brazo para no dejarse arrebatar una conquista que ha de servir de punto básico para la construcción del edificio que ha de ostentar con orgullo en su frontis, el rótulo que haga justicia a la clase productora de la riqueza.

Obreros: Leed y propagad  
**EL SOCIALISTA**

## DEL PASADO DE ELCHE

### NOTICIA DEL FOSO Y PALANCA

Ya es conocida de todos nuestros paisanos, la situación topográfica de la antigua Villa de Elche: no era, ni más ni menos, que la parte de población que hoy comprende la Parroquia de Santa María. Por manera, que cuando se hable de murallas y de valles, y de conductos subterráneos cuya existencia alcance dos o tres siglos hacia atrás, se sobreentiende, que aquéllas están enclavadas en la antigua villa murada, hoy Parroquia de Santa María, con corta diferencia.

Circuida en el siglo trece esta población por la muralla, cuya demarcación es conocida, estaba defendida por un gran foso descubierta o vall, que en épocas de guerra se llenaba con agua de la acequia, y, en todos tiempos, recogía las aguas llovedizas que deramaba en la rambla por la parte más occidental de la villa murada, por donde hoy existe el huerto de Gil.

Había otro conducto o acequia cubierta llamado palanca, cuyo uso era recoger las héces de jaboneras y demás aguas sobrantes, procedentes de las almazaras, fábricas de tintes, albañales y de otros mil conductos existentes en una población de la importancia de la nuestra en aquellos tiempos.

Uno de los principales brazos del Vall tomaba su origen por junto al Palacio de Altamira, corría por debajo de la casa de D. Luis Cruz y por el triquete de pelota (hoy calle del Casino) dando la vuelta a la muralla, seguía por la Corredera a desaguar en la rambla casi por el mismo sitio que hoy está la oficina de Arbitrios, local del que fué Archivo municipal.

La palanca antigua, seguía con poca diferencia el trazado del indicado Vall, circuyendo la población y desaguardo en aquél: pero su origen era por las inmediaciones de la calle de San Jerónimo (hoy Obispo Tormo).

Pasaron los años: vino el siglo quince. El acrecentamiento de población trajo consigo la necesidad de construir nuevas barridas extramuros que, por la época citada arriba, solo tenía a tiro de arcabuz de la puerta de la lonja, el Arrabal de San Juan o Morería (fundada en 1265). Nuevas calles comunicando estas barridas entre sí, prestaron nueva vida a Elche. Los Ayuntamientos, atendiendo a la mejora y embellecimiento del pueblo, se apresuraron a conceder trozos de muralla y de callejas a los nuevos pobladores que las solicitaban, formas que en poco más de dos si-



Momento en que nuestros camaradas José Piñol Quiles y Carmen Sánchez Galián, contrajeron matrimonio popular en la Casa del Pueblo

glos, cambiaron por completo el aspecto de Elche.

Durante los siglos quince y diez y seis, son innumerables los permisos que se registran en nuestras Actas capitulares para construir encima de las murallas, con aprovechamiento de trozos del Vall para corrales y otros usos reservados. Cambiada la táctica de la guerra y aumentada la población en un doble, resultaba completamente inútil la primitiva red de defensas. El foso o vall, fué descuidado y cubierto con bóvedas de peor o mejor calidad, cuyos formeros solo tenían por objeto trabar desiguales superficies curvas que pronto cubrirían tierras de acarreo para ir nivelando la nueva urbanización.

Por este tiempo tuvo su origen el huerto de Gil. En Consejo general de elección de Justicia celebrado por el gobierno de esta villa, en 21 de Diciembre de 1595, se dió lectura a un memorial presentado por el Magnífico Juan Gil, solicitando gracia y merced para aprovechar el camino y ensanchar que anteriormente habían sido salitería, que subía desde la rambla por la parte norte hasta la puerta de Orihuela. Hacia el sur seguía otro camino, que aún hoy existe y que, por rara coincidencia conserva también con su antiquísimo nombre idéntico destino, llamado la «cuesta de Bonus». Dicho se está que no existía aún el puente de Santa Teresa. Juan Gil ofreció hacer otro camino mejor y de mayor comodidad para el público, a cambio de aquél que terraplenó y convirtió en hermoso vergel. Inagotable depósito de tuestos hispanoárabes de suma belleza, me han proporcionado los profundos zanjones abiertos para cimentar las construcciones que afean el que fué precioso huerto de Gil, estéticamente hablando.

En 1865 se replantó la carretera desde el punto llamado Alto de las Atalayas hasta el llamado puen-

te del Rey (que también ha pasado a la Historia), y entonces hubo de ensancharse aquel paso o camino formándose el actual muro de contención, y cerrado después el callizo de Cortés, convertido en dependencia de dicha casa una vez abierto para dar paso a la carretera, el gran boquete hoy existente en la plaza Mayor, sitio ocupado por la casa donde Polop tenía su pañería, tan conocida por todos los curiosos setentones.

Con la reforma de población antes mencionada que tuvo Elche, especialmente desde el año 1720 el 1748, el Valle, que en la antigüedad había servido para foso defensivo de la villa murada, pues lleno su amplio cauce con agua de la acequia Mayor que recibía desde el molino de traspalacio, era un infranqueable obstáculo a nuestros enemigos, unas veces los castellanos, *inimichs nostres*, y, siempre y en todo tiempo los moros, debió servir para desaguardo de las llovedizas hacia la rambla. La palanca primitiva, cuyos restos aún subsisten por bajo de algunas casas de la Corredera, acera norte, también fué sustituida, según la noticia que encuentro en el cabildo de 2 de Setiembre de 1724, variando su situación, por el centro de la Corredera. Toma origen en la almazara del Conde por la moderna calle del Conde de Almodóvar, y como la antigua palanca, se despeñaba por la casa de Marcelo Anión, hoy junto a la imprenta de Agulló por donde entraba en el Valle y bóveda, pareció mas conveniente seguirla por dicha calle de S. Roque y Plaza Mayor hasta enfrente de la Lonja Consistorial, en cuyo punto, haciendo curva, ahora de presente destruida, se inclina hacia el archivo, por cuyo subsuelo entra en la madre vieja.

Y basta para una breve noticia.

PEDRO IBARRA

Según costumbre establecida por la Prensa ilicitana, el próximo domingo no habrá periódico.